

«Советская власть защищала малые народы...»

В конце марта в Московском культурно-деловом центре «Дом Москвы» в Сухуме прошла церемония вручения памятных медалей в честь 100-летия СССР и 102-ой годовщины советизации Абхазии. Церемония была организована МКДЦ «Дом Москвы» в Сухуме и Коммунистической партией Абхазии. Медали, которыми награждали бывших партийных деятелей, были учреждены Центральным Комитетом Коммунистической партии России.

«Совсем недавно в Москве отметили 100-летие со дня образования СССР. А мы каждый год в марте традиционно отмечаем день советизации Абхазии. И учитывая всё это, Коммунистическая фракция Госдумы РФ направила нам предложение вручить награды самым заслуженным деятелям абхазского советского прошлого», - сказал, открывая мероприятие, советник руководителя Дома Москвы, бывший Первый секретарь Очамчёрского райкома партии Борис Накопия.

Руководитель Дома Москвы в Сухуме Александр Бигвава отметил: «На мой взгляд, весьма символично, что это происходит именно в "Доме Москвы", так как Москва была столицей Советского Союза - центром притяжения и объединяла все народы, населявшие СССР. Сегодня мы собрались здесь, чтобы отметить ваши заслуги перед советским государством, его многонациональным народом и, конечно же, перед Абхазской АССР».

Представитель Коммунистической партии Абхазии Астамур Матуа зачитал поздравительный адрес, который прислал председатель Коммунистической партии РФ Геннадий Зюганов.

«От лица Коммунистической партии Российской Федерации хотел бы поприветствовать участников праздничных мероприятий в "Доме Москвы", посвящённых празднованию советизации Абхазии и 100-летию со дня образования Советского Союза... Народы России и Абхазии - это верные союзники, наши страны - стратегические партнёры. Россия оказывает существенную финансовую помощь Абхазии, и абхазские воины активно участвуют в специальной военной операции на Украине. Контакты по линии коммунистической партии стали хорошей традицией», - говорится в телеграмме Зюганова.

К награждению были представлены более 30 бывших советских, партийных и комсомольских руководителей Абхазии - это Валерий Хинтба, Эмма Аргун, Иван Зарандия, Алеко Гварамия, Константин Думава, Олег Дамения, Давид Пилия, Нугзар Ашуба, Вячеслав Цугба, Татьяна Рогачева, Надежда Чукбар, Мераб Эмухвари, Александр Гулиа, Эдуард Шамба, Леонид Лакербая и другие. Кроме того, посмертно наградили Валериана Кобахия, Бориса Адлейба, Владимира Хишба, Сергея Багапш, Пачу Барциц и Константина Озган. Медали передали их родственникам.

Один из награждённых - Вячеслав Михайлович Цугба, который большую часть своей жизни отдал партийной деятельности. Он был вторым секретарём Сухумского горкома комсомола, первым секретарём Абхазского обкома комсомола, первым секретарём Очамчёрского райкома партии, а также первым заместителем председателя Совета министров Абхазской АССР и депутатом Верховного Совета Абхазской АССР. Вячеслав Михайлович рассказал:

«Советская власть защищала малые народы. Благодаря советской власти мы получили письменность и государственность. Развитие экономики, культуры, образования и так далее - всё это было сделано при советской власти. И советская власть дала нам возможность прыгнуть в социалистическое общество. Сейчас новые времена и мы переходим на систему рыночной экономики, но прошлое, которое дало много хорошего, забывать нельзя».

Председатель Коммунистической партии Абхазии Бакур Бебия высоко оценил значимость для Абхазии достижений советского периода и общей с Россией исторической памяти, особенно возможность получения высшего образования и создание курортной инфраструктуры, которой республика пользуется до сих пор. «Современная Абхазия отошла от коммунистической идеологии, но многие идеи того строя до сих пор актуальны», - сказал он, подчеркнув, что Китайской народной республике удалось успешно совместить коммунистические принципы с рыночной экономикой.

Александр Глебовский
(фото автора)

Абхазия и Башкортостан намерены увеличить товарооборот

Делегация Республики Башкортостан во главе с президентом Радием Хабировым с трехдневным официальным визитом побывала в Абхазии. Помимо встреч с Президентом Абхазии Асланом Бжания и другими представителями руководства республики, башкирская делегация посетила Сухумский, Гулрыпшский, Очамчёрский и Гудаутский районы республики. В составе делегации были премьер-министр правительства Андрей Назаров, отраслевые министры. В рамках визита состоялась презентация торгово-экономического и инвестиционного потенциала Республики Башкортостан, а также подписание двусторонних документов.

О встрече с президентом

«Народы Абхазии и Башкортостана связывают давние добрые отношения, мы помним поддержку и помощь народа и руководства Башкирии в самые сложные времена войны. Эта та страница истории, которая позволяет думать о том, что мы сохраним отношения, которые были заложены еще тогда (в 90-е годы). Ваша республика впечатляет своими успехами», - отметил президент Абхазии, приветствуя главу Башкирии.

«Мы с удовольствием приняли приглашение посетить Абхазию, с которой нас связывает давняя дружба, и пришла пора более активно заниматься внешнеэкономическими отношениями. На данный момент мы не можем похвастаться большим товарооборотом, но у нас есть большой потенциал. Продукты сельхозпроизводства Абхазии - мандарины и многое другое интересны для нашей республики, мы же готовы поставлять уже переработанные продукты - подсолнечное масло, сахар и др.», - сказал в свою очередь Радий Хабиров. По его словам, у Абхазии большие рекреационные возможности и Башкортостан готов реализовать здесь ряд программ поддержки туризма, к

примеру, программу "башкирское долголетие".

Соглашение о сотрудничестве

Премьер-министр Абхазии Александр Анкваб и глава Башкортостана Радий Хабиров подписали межправительственное соглашение об осуществлении международных и внешнеэкономических связей между Абхазией и Башкортостаном в торгово-экономической, научно-технической, социальной, туристической и культурной сферах. Согласно документу, в течение года предполагается развитие сотрудничества в промышленном производстве, привлечение инвестиций и развитие сотрудничества в отраслях лесопромышленного комплекса и легкой промышленности, создание благоприятных условий для ведения бизнеса с целью повышения конкурентоспособности и обеспечения роста экономики. Также речь идет о развитии сотрудничества в области внешней торговли, содействии развитию прямых партнерских связей между образовательными организациями, сотрудничестве в области здравоохранения и туризма. Две республики намерены создать благоприятные условия для учреждения совместных предприятий.

«Подписанное сегодня межправительственное рамочное и дает возможность детализировать специализированные направления. На основании этого документа мы будем готовить соглашения между профильными ведомствами. Это дает возможности в правовом поле решать многие задачи», - сказал глава Башкортостана во время пресс-подхода.

Хабиров также отметил, что Башкортостан является сторонником не только экономического сотрудничества с Абхазией, но и культурного и образовательного обмена. «Мы готовы, чтобы студенты из Абхазии приезжали к нам и получали достаточно высокое образование в наших вузах», - сказал глава республики.

«Мы заинтересованы в реализации совместных проектов в туризме, сельском хозяйстве, увеличении товарооборота, а если не будет таких контактов все останется как было. И потому такие встречи на уровне руководителей республик проходят, и они обязательно дадут результат», - сказал со своей стороны Президент Абхазии.

По итогам 2022 года товарооборот между Абхазией и Башкортостаном составляет порядка 15 млн долларов США.

Также в рамках пребывания делегации Башкортостана в Сухуме подписан меморандум о сотрудничестве между Министерством экономики Абхазии и Министерством экономического развития и инвестиционной политики Республики Башкортостан.

Туроператоры Абхазии и Башкортостана «Вояж» и «Гархан» подписали соглашение о сотрудничестве, по которому будут увеличивать взаимные турпотоки между двумя республиками.

Даут Кучба



«Люблю работать с книгами...»

Сегодня представительницы прекрасного пола лихо ездят за рулём своего авто, летают в космос, управляют самолётом и стоят за штурвалом корабля. Они, женщины, осваивают всё больше и больше профессий, некогда считавшимися мужскими. И это у них хорошо получается. Моя собеседница вполне успешная, удивительная женщина, кандидат исторических наук, генеральный директор издательства «Юридический центр» Ирина Хухутовна Дамения. Она также выбрала для себя совсем не женскую специальность.

Ирина Дамения родилась в городе-Герое Ткуарчал, в 1982 окончила школу там же, поступила в Минский Государственный университет, но позже перевелась в Абхазский Государственный университет на отделение истории. Окончила его в 1987 году. В 1989 году поступила в аспирантуру Санкт-Петербургского Государственного университета, защитила кандидатскую диссертацию в декабре 1992 года, работала и преподавала в этом же университете. В 1992 году, когда началась война, в газете «Смена» опубликовала статью «Россия-Грузия-Абхазия. История Конфликта», после публикации в газете познакомилась с членами абхазской диаспоры: Рауфом Тархуновичем Айба и Михаилом Чантовичем Зарандия. Принимала участие во всех совместных встречах со СМИ города Санкт-Петербурга. Проводили акции в поддержку Абхазии, пресс-конференции, чтобы мировая общественность знала о событиях, происходивших в воюющей за независимость республике, о том, что гибли ни в чем неповинные старики, женщины и дети, о произволе грузинских военных формирований...

В послевоенные годы совместно с диаспорой в городе Санкт-Петербурге участвовала в проведении культурно-массовых мероприятий, посвященных знаменательным датам в истории Абхазии. С 2000 года работала в юридическом центре «ПРЕСС», с 2014 года руководит издательством в вышеуказанном центре на должности

гендиректора.

С 2021 издательство выпускает серию книг «Абхазия в XXI веке», каждая из них имеет свою редакционную коллегию, в которую входят известные деятели науки и образования. Это - Мусса Хабалаевич Экзекв (Санкт-Петербург), Юрий Дмитриевич Анчабадзе, Сергей Николаевич Бабурич (Москва), Олег Несторович Дамения, Сослан Шотаевич Салакая, Станислав Засимович Лакоба (Абхазия).

- У меня в офисе работает шесть человек: корректоры, редакторы, IT-специалист. Однако помимо постоянных сотрудников есть десятки специализированных редакторов, корректоров, авторов определенных серий. Ежегодно, при поддержке офиса выходит порядка 30 книг разной направленности, большая часть которых - уголовное право, уголовный процесс, серии теорий гражданского и международного права, истории права. Увеличивается число абхазских авторов, - рассказывает в беседе со мной Ирина Хухутовна.

И сегодня продолжаем издавать книги по различным отраслям юридического образования. Мы заботимся о сохранении высококачественного стиля издательского продукта. Над книгами всегда работает компетентная редакционная коллегия, важнейшее значение имеют чтение и корректура. Мы учитываем все изменения, связанные с современными технологиями, что отражается в генерировании идей, обновлении, издании журналов, договорных обязательств с авторами. Появление новых серий «Право. XXI век» и «Законодательство России» - это этапы естественного развития Издательства в условиях современной книготорговой и издательской деятельности, - подчеркнула она.

В 2014 году «Юридический центр» прошел перерегистрацию и сформировал портфель издательства по различным отраслям права, экономики, философии, истории, культуры и художественной литературы. Книги отличаются высоким полиграфическим исполнением, соответствуют хорошему европейскому и мировому стандарту.

Художественное оформление, закладки, ляссе (узкая лента в книге для закладки страниц, изготавливаемая при издании книги), качество бумаги - все это выгодно отличает книги Издательства среди многочисленной продукции книжного рынка. И, конечно же, это - результат работы коллектива, талантливых специалистов в области книгоиздательского дела.

Издательство входит в число крупных издательских центров Российской Федерации с обязательным предоставлением книжной продукции в ведущие книжные центры и библиотечные собрания, регистрацией в Российский индекс научного цитирования. Издаваемые экземпляры рассылаются в Российскую Книжную палату, Российскую Государственную библиотеку, Российскую национальную библиотеку, Библиотеку Российской Академии наук, другие библиотеки РФ. Издательство воспроизводит произведения в виде печатного издания (книги, брошюры), а также в электронном виде, в том числе, в сети Интернет-ресурсах.

- Мы открыты для сотрудничества с авторами, научными заведениями, библиотеками, издательствами и всеми заинтересованными лицами, - отметила Ирина

Издательство известно мировой общественности, регулярно Ирина Дамения посещает международные форумы. Недавние форумы, в которых участвовало издательство, проходили в Китае, Румынии, Сербии, Турции. Основными заказчиками выступают представители государственных структур. Есть, чем гордиться, издательство награждено дипломом «Лучший учебник для Высших учебных заведений», «Судебная педиатрия», по словам Ирины Дамения, единственный учебник в Российской Федерации и второй в Европе. Награды получили «Судебная медицина», «Словарь - справочник» и др.

Недавно, по инициативе Ирины Дамения, в абхазские библиотеки было прислано пять больших коробок с книгами - по количеству городов, в которые поступят эти издания. Это сотни наименований юридической литературы, книг по истории, политологии, философии. Много изданий

для изучения различных иностранных языков, словарей и прочей полезной книжной продукции. Более 15 лет Ирина Хухутовна сотрудничает с Респуббликанской библиотекой для молодежи.

Во второй декаде марта в Санкт-Петербурге в «Доме журналиста» прошел вечер абхазо-абазинской культуры. Председатель ВС ВААК Мусса Экзекв вручил Ирине Хухутовне благодарственный адрес за активную работу в укреплении культурных связей между диаспорой и жителями Северной столицы.

Когда беседуешь с Дамения, отчетливо понимаешь, она любит свою работу и с самых первых дней с интересом и энтузиазмом занимается

созданием каждой новой книги. А ещё Ирина Хухутовна заядлый театрал и вместе с взрослой дочерью, Камой Ампар, посещает практически все театральные подмостки российской культурной столицы, в особенности, когда там проходят гастроли абхазского театра им. Фазиля Искандер, концерты Хиблы Герзмава и других абхазских творческих деятелей.

Желаю Ирине Дамения от имени коллектива газеты и её читателей здоровья, благополучия и дальнейших успехов в любимом деле.

Читайте книги, любите книгу! - пусть этот девиз Ирины будет для всех нас общим.

Руслан Тарба
Санкт-Петербург - Сухум



Абхазия и Крым будут сотрудничать в сфере туризма

Министерство туризма Абхазии и Министерство курортов и туризма Республики Крым договорились развивать долгосрочные связи. Соответствующий договор подписан на полях XXIX Московской Международной выставки «Туризм и индустрия гостеприимства» (МИТТ) в марте, сообщила пресс-служба Минтуризма Абхазии.

«Министр туризма Абхазии Теймураз Хишба и министр курортов и туризма Республики Крым Вадим Волченко в рамках XXIX Московской Международной туристической выставки подписали протокол о намерениях в сфере курортов и туризма. Ведомства намерены развивать долгосрочные связи в сфере курортов и туризма», - говорится в сообщении.

Отмечается, что два ведомства будут способствовать созданию в Абхазии и в Крыму «благоприятных условий для стабильного развития двусторонних взаимовыгодных связей на долгосрочной основе в туристической отрасли в соответствии с законодательством Абхазии и РФ».

В делегации Абхазии во главе с Теймуразом Хишба на выставке МИТТ также были представители различных туркомпаний, туроператоров, профсоюза экскурсоводов и трансфера республики. Абхазия представила свою продукцию на стенде в виде Гагрской колоннады, являющейся одной из достопримечательностей не только Гагры, но и Абхазии в целом.

В этом году на МИТТ свой туристический потенциал представили 57 российских регионов и 24 страны. Впервые в этом году выставка приглашала не только профессионалов отрасли, но и обычных туристов. Специально для них была подготовлена обширная программа «День путешественника на МИТТ. Вместе открываем Россию и мир».

Сухум и Казань стали городами-побратимами

Столицы Абхазии и Татарстана стали городами-побратимами. Соответствующее соглашение подписали в Казани главы этих городов, сообщает пресс-служба Сухумской мэрии.

«В Казани подписано соглашение о побратимстве между столицами Казань и Сухум, подписи под документом поставили глава Администрации Сухума Беслан Эшба и мэр Казани Ильсур Метшин. Сухум и Казань будут развивать и укреплять экономические связи, сотрудничество в области культуры, в сфере молодежной политики, образования, физической культуры и спорта», - говорится в сообщении.

Отмечается, что стороны также будут развивать сотрудничество в области промышленности и строительства, предпринимательства и туризма, обмениваться опытом в сфере архитектуры и градостроительства.

Столица Татарстана стала 36-м городом, с которым Сухум подписал официальное соглашение о сотрудничестве, начиная с 1988 года. Первое соглашение о побратимстве было подписано 2 октября 1988-го с шотландским городом Килмарнок.

Минпросвещения России планирует открыть в Абхазии центр открытого образования

Россия и Абхазия укрепляют международное взаимодействие в области образования и продвижения русского языка. По поручению Минпросвещения России делегация Армавирского государственного педагогического университета (АГПУ) посетила с визитом Абхазию. В ходе встречи с министром просвещения Абхазии Иналом Габляна обсудили создание Центра открытого образования на русском языке, - сообщает официальный сайт Минпросвещения России.

Отмечается, что центр сможет предоставлять педагогам всю необходимую методическую поддержку, в том числе учебные материалы.

Елена Векуа

Вечер абхазо-абазинской культуры прошел в Санкт-Петербурге

Невский проспект 70, «Дом журналиста» - этот адрес хорошо известен абхазо-абазинской диаспоре. В этом здании в годы Отечественной войны народа Абхазии 1992-1993 гг., образовался своеобразный штаб, куда приходили наши соотечественники узнать вести с фронтов, чем и как помочь воинам и мирному населению. И здесь же во второй декаде марта этого года представители Регионального отделения Всемирного абхазо-абазинского конгресса в Санкт-Петербурге

провели Вечер абхазо-абазинской культуры.

Мероприятие было организовано с целью объединения представителей абхазо-абазинской диаспоры, проживающей в Санкт-Петербурге. Для гостей была проведена увлекательная концертная программа, которая состояла из национальных песен, танцев и многого другого. В завершение концертной части гости были приглашены в фуршетную зону, у них была возможность пообщаться и поделиться впечатлениями от уви-

денного.

В Отечественной войне народа Абхазии 1992-1993 годов принимали участие добровольцы из Санкт-Петербурга. В рамках вечера абхазо-абазинской культуры Мусса Экзекв вручил медали Министерства обороны Республики Абхазия «За воинскую доблесть» добровольцам Андрею Эрглису, Владиславу Шудневу, Дмитрию Турыгину, Геннадью Тишунину, Сергею Крылову, Сергею Никонорову, Анатолию Громову, Альфреду Залялову и Александру Рыжеву.

Вручая награды, председатель ВААК Мусса Экзекв сказал: «От имени всей абхазо-абазинской диаспоры Санкт-Петербурга хотим выразить искреннюю благодарность всем вам за героизм и отвагу, проявленную в ходе Отечественной войны народа Абхазии 1992-1993 годов. Мы преклоняемся перед вами, спасибо!».

Соб. корр.



Дачи Сталина в Абхазии – мифы и реальность

Самая первая и самая посещаемая Сталиным дача «Холодная Речка»

(Продолжение. Начало в №3)

В начале 30-х годов тогдашнему Председателю Совета Народных Комиссаров Абхазии Нестору Лакоба удается убедить Сталина построить в Абхазии правительственную дачу на Холодной речке в с. Багрыпта Гагрского района. Благоприятную почву для принятия Сталиным решения о строительстве в этом месте госдачи подготовили частые охотничьи походы в этом живописнейшем уголке Абхазии в компании хлебосольного и гостеприимного Нестора Лакоба и других абхазских руководителей, которые сопровождалась обильными застольями и ночевками в горах.

Лакоба был очень заинтересован в том, чтобы резиденция Сталина находилась на подведомственной ему территории, что предоставляло уникальную возможность прямого общения с главой СССР для решения целого ряда деликатных вопросов, в том числе

вопроса о повышении государственного-правового статуса Абхазии, минуя Тбилиси.

Несмотря на старания Лакоба, по мере укрепления власти Сталина, статус Абхазии неуклонно понижался, и в феврале 1931 г. договорная ССР Абхазии была преобразована в автономную республику и включена в состав Грузинской ССР в 1931 г. Это было крайне негативно воспринято как абхазским политическим руководством, так и местной интеллигенцией.

В том же 1931 г. представители абхазской интеллигенции направили обращение к руководству СССР с просьбой о «предоставлении возможности выхода из состава Грузии и либо присоединения к РСФСР, либо создания отдельной Абхазской союзной республики». 19-26 февраля 1931 г. в селах Лыхны, Ачандаре, Дурипш состоялся многолюдный сход абхазского народа, названный впоследствии «Дурипшский сход». Митингующие высказыва-

лись против смены государственного статуса Абхазской ССР и вхождения ее в состав Грузинской ССР. Согласно секретному донесению ОГПУ от 3 марта 1931 г. на территории Абхазской АССР в Очамчирском, Сухумском, Гагрском и Гудаутском районах начали активно действовать 10 вооруженных контрреволюционных группировок численностью каждая 10-15 человек.

Несмотря на донесения спецслужб об организованном вооруженном сопротивлении местного населения, Сталин, убежденный в верности Нестора Лакоба, гарантировавшего ему безопасность, решает на строительство загородных резиденций в Абхазии. 12 января 1932 г. высшие органы советской власти в лице ЦИК СССР и СНК СССР приняли Постановление под названием «О строительстве Дома отдыха ЦИК СССР в поселке Холодная речка (Багрыпта) Гагрского района Абхазской АССР» Постановление имело статус «совершенно секретно».

Победителем секретного конкурса на лучший проект Дома отдыха стал главный архитектор Архитектурно-проектной мастерской ЦИК СССР М. И. Мержанов. Внутренним оформлением Дома отдыха занимался дизайнер и архитектор А. К. Буров. С марта 1933 г. в ходе строительства объект регулярно посещает глава Абхазии Нестор Лакоба, лично контролировавший процесс ландшафтного благоустройства территории Дома отдыха.

Дача на Холодной речке была построена на высоте 300 метров над уровнем моря, откуда открываются красивые виды на Черное море. Село Холодная речка (абх. Багрыпта) находится в 10 км от р. Псоу и в 12 км от курорта Гагра. Дача на

Холодной речке сразу стала любимым местом отдыха Сталина в Абхазии. С 1933 и вплоть до 1940 г. он каждый год приезжал сюда осенью на весьма продолжительный отдых. Развлечения Сталина во время пребывания на отдыхе в основном ограничивались игрой в бильярд и просмотром в кинозале новинок советского кино и фильмов с Чаплиным. Также он любил проводить время в саду, ухаживая за апельсинами, мандаринами и лимонами, к которым он питал слабость.

Будучи любителем и знатоком классической музыки, Сталин периодически инициировал приезды в свои резиденции на черноморском побережье, включая и Дом отдыха «Холодная речка», солисток Большого театра, которые совмещали свои гастроли по городам черноморского побережья с кулуарными выступлениями перед советским вождем и его высокопоставленными гостями.

Сталин любил принимать гостей во время отдыха на даче, в том числе иностранных. Так, в разное время, его резиденцию на Холодной речке посещали лидер чехословацкой компартии Клемент Готвальд, руководитель албанской компартии Энвер Ходжа, член Палаты Общин Великобритании Конни Зиллиакус, а также представители высшего советского руководства, такие как Нестор Лакоба, Лаврентий Берия, Климент Ворошилов, Олег Трояновский, Никита Хрущев, Лазарь Каганович, Георгий Маленков, Андрей Жданов, Николай Булганин и другие. Во время этих встреч зачастую решались важные международные и внутрипартийные дела.

В ходе встреч со Сталиным, глава Советской Абхазии Нестор Лакоба постоянно ставил перед Сталиным вопрос о включении Абхазской АССР в состав РСФСР и отделение от Грузии, что очень сильно раздражало вождя.

В результате интриг Берия, в декабре 1936 года Нестор Лакоба был отправлен, его семья и родственники подверглись репрессиям. Жена Нестора Лакоба Сария и его сын-подросток стали жертвами чудовищных пыток и издевательств в застенках НКВД. После убийства Нестора Лакоба, с июля 1937 по октябрь 1938 года по надуманным обвинениям в контрреволюционной

и националистической деятельности было репрессировано 2186 абхазов, выступавших против грузинизации Абхазии, из которых 754 были расстреляны.

После смерти Сталина 5 марта 1953 г., Никита Хрущев, ставший главой государства, изменил назначение госдачи «Холодная речка», придав ей статус «резервной», то есть предназначенной для отдыха высокопоставленных делегаций из стран соцлагеря, а также секретарей и кандидатов в члены Президиума Верховного Совета СССР. При этом дача продолжала сохранять секретный статус. Более того, есть сведения, что в период с 1956 по 1990 гг. дача стала использоваться КГБ СССР для конспиративных встреч с завербованными сотрудниками иностранных спецслужб, конспиративных встреч членов высшего руководства СССР с представителями иностранных государств, а также отдыха сотрудников ПГУ КГБ СССР после длительных зарубежных командировок.

Из открытых источников достоверно известно, что с 1980 года руководство СССР стало активно использовать в геополитических целях уникальные рекреационные возможности резиденции на Холодной речке, приглашая туда на отдых руководителей стран социалистического содружества и лидеров коммунистических партий стран Запада. В книгах отзывов сохранились написанные ими многочисленные восторженные хвалебные послания о впечатлениях от природных красот Абхазии и гостеприимства советских людей.

В период Отечественной войны народа Абхазии 1992-1993 гг. имевшийся на госдаче «Холодная речка» секретный архив был вывезен в Москву. Архивные материалы с данного объекта, наверняка, содержат массу уникальной и интересной информации, которую еще предстоит открыть и осмыслить историкам будущих поколений. Уже не одно десятилетие облюбованная туристами госдача «Холодная речка» продолжает хранить в себе большое количество тайн, ждущих своей разгадки.

Дмитрий Басария
(Продолжение в следующем номере)



"Издавна защита семейных интересов у абхазцев лежала на женщине..."

Некоторые черты из жизни абхазцев

(Продолжение. Начало в №1,2)

Есть воспитанники в Сухумской горской школе, которые хорошо помнят, как они сосали груди кормилицы. Кормилица не получает никакой установленной платы за воспитание ребенка, за исключением добровольных подарков со стороны родителей воспитанницы. На третий год наша кормилица ведет княжну Есма-ханум к родителям ее. По обычаю необходимо, чтобы родители убедились воочию в здоровье ребенка и хорошем за ним уходе; иначе кормилица может накричать на себя гнев этих родителей. Интересы ребенка настолько святы и дороги для кормилицы, что она во все время кормления чужого ребенка не имеет никаких интимных сношений с мужем, зная, что в случае ее беременности молоко ее будет вредно для воспитанницы. Муж кормилицы тоже держит свято этот обычай.

Во время первого приезда княжны к ее родителям кормилица едет с подобающими княжескому званию подарками. С ней едут человек 10 или 15 родственников ее. Родители княжны, удостоверившись в добром здоровье своего ребенка, благодарят кормилицу и в свою очередь одаривают ее и ее спутников разными подарками.

Рассказывают, что житель Очамчирского округа, князь Тада Анчабадзе отдал своего сына Тарасхана на воспитание одному Джигетцу, который по истечении известного числа лет, доставил к отцу своего воспитанника и при этом привел 100 оседланных и 100 неоседланных лошадей. На вопрос Тада Анчабадзе, что воспитатель желает получить за труды своего воспитания, ответ был

таков: «Заплатите мне за все наличными деньгами». Князь Анчабадзе хотя был богат, но не располагал таким большим наличным капиталом, и потому обратился за помощью к целому аулу, своим родственникам и однофамильцам. Только при помощи их он мог отблагодарить Джигетца, отдав ему громадный кувшин, наполненный серебряной монетой и одарив даже тех, которые сопровождали воспитателя его сына. Молодой Тарасхан Анчабадзе действительно получил блистательное горское воспитание; это доказывается тем обстоятельством, что он теперь находится в бегах за разные преступления. Почти все благосостояние Абхазии держится на взаимных услугах Абхазцев.

До 7 или 8 лет молодая княжна уже несколько раз побывала с кормилицей у своих родителей. У нее уже действительно ножки крошечные, потому что с первого дня рождения кормилица сшила ей такие башмачки из сафьяна, что в них ножки лишены были свободного роста; талия тоже тонкая, так как та же кормилица сшила ей такой узкий лифчик, что он сильнее стягивает талию, чем корсетсы цивилизованных женщин.

Но вот уже княжне минуло 10 лет, и она переселяется в дом родителей, где заканчивается ее воспитание. Однако же она не перестает любить свою кормилицу и весьма часто навещает ее. Свое горе и радость она разделяет с дочерью кормилицы, которая сопровождает ее.

Княжне хочется, чтобы лицо ее было белее снега, брови чернее ночи, а талия проходила «сквозь золотое кольцо». В этом возрасте у княжны особенно развивается кокетство, а женская практи-

ка выработала разные искусственные средства для придания лицу красоты. Для того, чтобы сделать лицо белым, берут немного ртути и острой водки, кипятят это хорошенько, полученный настой очищают соленой водой до тех пор, пока не получится чистый осадок, которым и смазывают лицо. Для того же, чтобы кожа лица была мягка, собирают зерна с молодой кукурузы, выжимают их и образовавшийся сок выставляют на солнце. Полученный от этого крахмал собирают и на ночь смазывают им лицо. От загара мажут себе лицо пенкой, полученной при кипячении алычи в воде. Для того, чтобы сделать брови черными, мажут их особым составом, полученном из чернильных орешков. Состав этот получается следующим образом. Сначала орешки немного поджаривают, потом толкут их, пока они не обратятся в порошок; в этот порошок вливают немного воды и размешивают куском свинца. Полученной жидкостью смазывают брови и ресницы.

Окружную форму и тонкость бровям придают, выдергивая кончиком перочинного ножа из бровей все излишние волоски. Пух на лице уничтожают с помощью скрученных шелковинок, это средство имеет еще и другую цель – придать красоту щекам.

Если хотят сделать лоб высоким и более открытым, то сбрасывают волосы на один вершок от верхней части лба и к бритому месту прикладывают еще неостывшее мясо только что убитой черной ворны.

Мужчины также иногда красят себе волосы на голове, усах и бороде настоем из ляписа.

Развлечения молодежи составляют:

Вышла в свет обновленная книга о денежном обращении Абхазии

Авторы издания - историк и директор музея банка Астамур Тания и журналист Ибрагим Чкадуа. Предисловие к книге написал доктор исторических наук Сергей Шамба.

В Музее банка Абхазии прошла презентация второго издания книги «История денежного обращения Абхазии», в котором впервые опубликована фотография уникальной античной монеты с именем базилевса (греческий термин, обозначающий наследственного монарха) Аки, обнаруженная на территории республики.

«Это второе издание книги «История денежного обращения Абхазии», первое было выпущено в 2018 году еще до того, как в 2021 году открылся музей денег. Со времени открытия музея накопилось много интересных игр в мяч, бег, прыжки, скачка, танцы с песнями и поэтическими импровизациями.

В воскресенье или в свободные от работ дни молодежь собирается на ровной поляне под роскошными широколиственными деревьями, и кто-нибудь объявляет о часе начатия игры в мяч. Сначала игру затевают маленькие, а потом присоединяются к ней и большие.

В этой игре женщины не принимают участия и лишь издали смотрят и любят похвастаться, силой или смелыми прыжками через ров молодых парней. Многие упражняются в перепрыгивании через барьер высотой в сажень, или перепрыгивают через две бурки, разостланные на ровном месте – в длину на 2 и 3 сажени. Кроме того, ставят подряд 5 или 10 человек и перепрыгивают через их головы. Часто происходит и состязание в беге.

(Окончание в следующем номере)

и новых данных, касающихся истории денежного обращения нашей страны, которые мы опубликовали во втором издании. Особо хочется обратить внимание на уникальную монету, которой нет в других коллекциях – музейных и частных, это – полудрахма, серебряная монета, ориентировочно третьего века до нашей эры с именем базилевса Аки», - сказал директор музея Астамур Тания.

По его словам, эта уникальная монета позволяет восполнить некоторые пробелы в истории Абхазии и Восточного Причерноморья в целом, а также внести ясность в вопросы нумизматики, которые были в прошлом подняты исследователями данной тематики, в частности, Давидом Капанадзе в 50-е годы прошлого века. «В коллекции нашего музея попала монета, где четко видно имя Аки, тем самым теория Капанадзе спустя долгие десятилетия нашла подтверждение, что в Колхиде существовал такой правитель. «Есть еще новые интересные данные, касающиеся античной нумизматики», - отметил Астамур Тания.

Как отметил Ибрагим Чкадуа, во втором издании помимо данных об античных монетах представлена информация о других новых находках из коллекции музея, касающиеся бонистики и ценных бумаг, в частности, впервые публикуются изображения древнеабхазских ценных бумаг о разработке тварчельского угольного месторождения. Книга издана в Турции тиражом 900 экземпляров с хорошей полиграфией. Чкадуа выразил надежду, что когда-то будет английский перевод этой книги, поскольку материалы, изложенные в ней, представляют интерес для широкого круга историков, нумизматов», - сказал он.

Елена Маан

Русдрам Абхазии покажет три спектакля на фестивале в Санкт-Петербурге

Государственный русский театр драмы (Русдрам) Абхазии им. Ф. Искандера на предстоящем в апреле Международном фестивале в Санкт-Петербурге «Встречи в России» покажет три спектакля по мотивам произведений Искандера, Александра Островского и Федерико Гарсиа Лорки. Об этом сообщил генеральный директор театра Ираклий Хинтба.

«После апрельских московских гастролей Русдрам отправляется в Санкт-Петербург для участия в юбилейном XXV Международном театральном фестивале «Встречи в России». На фестивале соберутся ведущие театральные коллективы

из десяти стран – Казахстана, Азербайджана, Таджикистана, Армении, Туркменистана, Абхазии, Киргизии, Узбекистана, Белоруссии и России. В нынешнем году мы удостоились чести показать в Санкт-Петербурге сразу три спектакля: 12 апреля в День 200-летия А. Н. Островского - "Красавец мужчина", 13 апреля - "Софичка" по Искандеру и 14 апреля - "Радость вопреки всему" по поэзии и текстам Лорки», - сообщил Хинтба.

По словам Гендиректора, спектакли пройдут на сцене театра-фестиваля "Балтийский дом". Хинтба поблагодарил Министерство культуры Абхазии и Россотрудничество (Русский дом в Абхазии) за

поддержку участия Русдрама в этом фестивале. А организаторов «за приглашение и создание максимально комфортных условий для коллектива из Абхазии».

Как сообщил Хинтба, 14 мая спектакль "Солярис" Русдрама по роману Станислава Лема будет показан в Архангельске на сцене театра драмы им. Ломоносова в рамках международного фестиваля "Ломоносов Фест". «Мы впервые будем играть в этом замечательном северном городе, в прекрасном, активном, успешном театре, возглавляемом талантливыми людьми. Искренне благодарим оргкомитет фестиваля, который взял на себя все расходы, связанные с нашим участием. Мы постараемся произвести хорошее впечатление на искушенную театральную публику Архангельска», - написал Хинтба.

Елена Маан

ЗАВЕРШЁН КАПИТАЛЬНЫЙ РЕМОНТ ПЕРВОГО ЭТАЖА СЭС ГОРОДА ГАГРА

Завершён капитальный ремонт первого этажа здания санитарно-эпидемиологической станции города Гагра.

На полную реконструкцию здания Администрация Гагрского района выделила около 20 млн руб., - сообщает Гагра ТВ.

По словам главного санитарного врача Гагрского района Эмине Язычба, полная реконструкция здания СЭС включала в себя три этапа работы, два из которых на сегодняшний день завершены. Это капитальный ремонт первого этажа, где расположены бактериологическая и ПЦР-лаборатории, на который направлено 6 млн 600 тыс. рублей. «Лаборатории планируют запустить в эксплуатацию в середине апреля.

В данное время ожидается поставка оборудования и мебели. Далее намечен третий этап работ - это реконструкция второго этажа и восстановление фасадной части здания», - сказала она.

Язычба поблагодарила руководство района за то, что они смогли изыскать средства на необходимые работы.

«Все эти процессы позволяют нам улучшить качество работы, мы будем предоставлять услуги как напрямую населению, так и коммерческим, и государственным структурам, а также сможем увеличить объём и спектр проводимых исследований», - подытожила Эмине Язычба.

Анснпресс



Денис Аникин нуждается в прохождении реабилитации



Историю Дениса Аникина с диагнозом ДЦП знает практически каждый житель Абхазии. В разное время на лечение мальчика наш Фонд открывал сбор средств. При поддержке неравнодушных людей, Денису успешно были проведены две ортопедические операции в клинике «Субр Аствацамайр» (г. Ереван) и курсы реабилитации.

Благодаря комплексному лечению, у Дениса стала появляться положительная динамика, с каждым днем состояние мальчика улучшается. Если раньше он не мог передвигаться без посторонней помощи, то на сегодняшний день, мальчик может самостоятельно ходить. Сейчас останавливаться на достигнутом результате нельзя. Для приобретения новых навыков и достижения существенных результатов, необходимо усиленно заниматься со специалистом. Главное — своевре-

менная и регулярная реабилитация.

Фонд открывает сбор средств на проведение полугодового курса реабилитации Дениса в размере 218 000 рублей. Важно отметить, что в эту сумму включены курсы реабилитации, которые Денис уже прошел, но Фондом ещё не были оплачены.

В ходе реабилитации Денису будут проведены упражнения, направленные на увеличение объема движений, улучшение моторных функций. Все эти упражнения крайне необходимы чтобы он смог чувствовать себя намного лучше, так как ежедневные занятия со специалистом могут укрепить слабую мускулатуру тела, повысить активность и самостоятельность.

Мы призываем всех неравнодушных, оказать помощь в сборе средств на реабилитацию Дениса.

Благотворительный фонд "Ашана"

Дни культуры Чечни прошли в Абхазии

В течение пяти дней коллективы из Чеченской республики демонстрировали свое искусство. Первым мероприятием стал спектакль «Бэла» по произведению Михаила Лермонтова, который показали на сцене Русского театра драмы им. Искандера.

В Абхазской государственной филармонии им. Р. Гумба состоялся концерт мастеров искусств Чеченской государственной филармонии им. А. Шахбулатова. Дни культуры завершились 17 марта концертом Государственного академического ансамбля народного танца «Вайнах». Зал филармонии не мог вместить всех же-

лающих увидеть искрометные танцы чеченского прославленного коллектива.

Как отметил вице-президент Абхазии Бадра Гунба, проведение дней культуры Чеченской Республики в Абхазии – знаковое событие для республики и дает возможность познакомиться с культурой и искусством братской республики. «Уверен, что наши братские отношения будут укрепляться и развиваться», - сказал он, принимая чеченскую делегацию.

Бадра Гунба назвал символическим, что дни культуры Чеченской Республики проходят в 30-ую годовщину Победы в

Отечественной войне народа Абхазии и подчеркнул, что в Абхазии «высоко ценят вклад чеченских добровольцев, стоявших плечом к плечу с защитниками Абхазии».

По словам первого замминистра культуры Чечни Марет Байсаровой, министр культуры Айшат Кадырова поручила «наладить дружеский контакт, показать свою культуру, обычаи, традиции, рассказать о своих методах работы, обменяться опытом с коллегами» в Абхазии. «Визит в Абхазию позволит Чеченской Республике выйти на новый уровень перспективных и долгосрочных отношений», - приводятся слова Байсаровой.

Директор департамента социально-культурной деятельности и отдела искусств Минкультуры Чеченской Республики Якуб Малаев отметил, что теплые, дружеские, братские отношения сложились давно между народами Чечни и Абхазии. «Нам очень приятно, что представилась возможность показать абхазскому зрителю свою культуру. Творческие коллективы постарались собрать все самые лучшие номера, чтобы у абхазских зрителей остались хорошие впечатления», - сказал Малаев.

Даут Кучба

